

“群众需要就是我们努力方向”

——记湘潭市妇幼保健院儿童保健科主任黄跃华

由于儿童群体的特殊性，做一名儿科医生付出的心血会更多。儿童保健既要提供个体健康服务，又要做好区域儿童健康管理，责任更大，奉献更多。他，以一名共产党员的担当，毅然选择了这个艰辛的岗位，以群众需求为导向，带领团队为湘潭市儿童健康保驾护航。他，就是湘潭市妇幼保健院儿童保健科主任、副主任医师黄跃华。

把节假日服务跟上来

星期日，韩先生带着6个月的儿子来到了该院儿保科，看了专家门诊，测骨龄、视力，查口腔……十多个检查项目下来，2个小时就搞定了，韩先生非常高兴地说：“周末也可以带孩子来做体检，医院服务很到位，真为我们着想。”

谈到为什么全面加强节假日门诊服务，黄跃华表示：“年轻的父母平时要上班，孩子要上学，只有周末有时间，我们就要把周末的服务跟上来，这样才能满足群众的需求！”

儿保科护士长杨芳说：“刚开始安排周末值班时，难度挺大的，但是黄跃华主任主动带领老党员、老专家坐门诊，现在大家都行动起来了，周末门诊服务量比原来增加了一倍。”

把儿童保健服务能力提上来

“黄主任给宝宝做了检查和喂

养指导后，宝宝在一个星期内就长了250克，感谢医院开设了新生儿保健门诊，不然我真的不知道该怎么办了！”刘女士感激地说。

原来，刘女士在怀孕28周时便早产，生下了仅900克的宝宝，宝宝在新生儿科治疗出院后，20天都没长体重，刘女士非常着急，听说湘潭市妇幼保健院开设了新生儿保健门诊，便带着宝宝前来就诊。黄跃华为宝宝做了详细的检查、耐心的喂养指导，并强调添加铁剂、母乳强化剂。一个星期后复查，宝宝便长了250克。

据了解，除了新生儿保健门诊，该科还开设了儿童生长发育门诊、青春期保健门诊、儿童口腔门诊、儿童眼保健门诊等13个门诊。黄跃华表示：“只要儿童健康有需求，我们都要想方设法将门诊开起来，把服务能力提上来，满足他们的需求。”

把全市儿童健康水平升上来

初步复苏、正压通气、胸外按压、药物治疗……每年，黄跃华都组织专家，对全市的产科、儿科医务人员进行新生儿复苏培训，来提高新生儿复苏救治水平，同时，开展新生儿死亡评审工作，定期对全市危重新生儿救治中心进行考核评估。在大家的共同努力下，湘潭市新生儿死亡率从2018年的5.4‰下降至4.75‰，5岁以下儿童死亡率也逐年下降，给无数个家庭带来了幸福和希望。

除了降低儿童死亡率，黄跃华带领团队在全市的0-6岁儿童健康管理、儿童眼保健工作、新生儿听力筛查工作等方面不懈努力，全面提高全市儿童的健康水平。

“群众需要就是我们努力方向。”这是黄跃华说得较多的一句

话，他以一个共产党员的担当，全心全意服务于湘潭市的妇幼健康事业，用实际行动践行一名共产党员的初心和使命。

本报通讯员 庞意阳

我身边的优秀共产党员

湘潭市妇幼保健院协办

征文竞赛

咨询电话:0731-58577528
网址:<http://www.xtfyou.com>
地址:湘潭市岳塘区东湖路295号



执法检查游泳场所

7月中旬，湘潭市卫生计生综合监督执法局组织执法人员对市本级游泳场所开展全覆盖专项检查执法行动。图为7月21日上午，该局卫生监督员对江南工业集团有限公司工会下属游泳池池水进行“双随机”检测采样，送至湘潭市疾控中心检测PH值、余氯、细菌总数、大肠菌群等项目，并将后期向社会公示检测结果。 通讯员 邢凌 摄影报道

“多点开花”强技术 齐头并进优服务

湘西土家族苗族自治州人民医院消化内科致力打造四省市边区消化专科新高地

2017年9月，湘西土家族苗族自治州人民医院消化内科正式分为两个病区，床位由50张床位发展到104张；2018年2月，独立开展ER-CP+EST(肝胆胰疾病的内镜微创诊治)，攻克了数10年的技术难题。12月，独立开展肝癌肝动脉栓塞化疗(TACE)；2019年9月，独立开展四级手术内镜粘膜下剥离术(ESD)。12月，成立炎症性肠病规范化诊治MDT团队；2020年5月，成立重症急性胰腺炎诊治MDT团队。9月，消化内科通过了湖南省临床重点专科建设达标验收……

这是湘西土家族苗族自治州人民医院消化内科的大事记，其发展正呈蓬勃之势。

该院消化内科是医院建科最早的临床专科之一，经过60多年的发展，已成为集胃肠道和肝胆胰疾病诊治、消化病基础与临床研究及本科生、研究生教学为一体的综合性科室。消化系统疑难病规范化诊治、消化道出血诊治、消化内镜微创治疗尤为突出，做到消化内镜四级诊疗技术全覆盖。

近年来，随着该院搬迁扩建项目、人才引进战略、设备优采计划等一系列措施的推进和落实，消化内科的诊疗水平发展日新月异，湘鄂渝黔四省市边区消化道疾病患者在这里便能享受到一流水准的诊疗服务。

“这样的门诊号实在是太方便了，尤其是对于在县城的上班族，周末也能正常看病了。”7月18日，正在消化内科门诊候诊的刘先生说道。

为进一步方便各类人群能在周末看病就医，

自2017年9月起，消化内科门诊开放了双休日门诊，将医疗服务覆盖每周7天，切实解决专科专治，还增加了消化肝病(脂肪肝和肝硬化)门诊，消化内科每年门诊量达约43000人次。内镜中心则实行每周6天工作制度，满足所有病人在2天内完成诊治，并随时解决急诊内镜诊疗，有效缓解消化内科看病难的问题，提高门诊患者的依从性，赢得患者信任。

随着病种增加，病源增多，该院消化内科扩充病区、扩张床位，并开启预约入院通道，除严格三级查房制度外，病房主管医生实行早晚二次查房，白天须有上级医生值守，保障患者入院期间住得安心、治得放心。遇到疑难杂症问题，该科启动MDT团队诊疗模式，通过多学科会诊，为患者找到最适合病情、多手段结合的治疗方案，确保患者获得最佳疗效。

“知己知彼，方能激发自身发展潜力，提升医疗水平。”作为湘西州高层次引进人才、医学博士、主任医师、吉首大学硕士生导师，消化内科主任李学锋介绍说，时刻关注同级医院消化科发展优势，对标自身薄弱环节，每年派2至3名青年医生到全国知名医院进行专项学习，开拓新技术、新项目，比学赶超勇创佳绩。

2012年，主任医师李凯在湘西州率先开展肝硬化食管曲张静脉破裂出血的内镜下套扎治疗、胃底曲张静脉出血的组织胶注射治疗，明显提高了静脉曲张破裂出血的救治成功率。

2017年10月，医院派向仍运副主任医师到

南昌大学附属一医院专项学习，目前已顺利开展了700多例ERCP手术。如今胆总管结石、胰管结石、化脓性胆管炎、胆源性胰腺炎等患者再也不用奔赴省城，在州内便能享受到优质的诊疗服务。

2018年7月医院派主治医师余洋到南昌大学附属一医院专项学习肝癌介入诊治技术(TACE)，为肝癌治疗增加有效方法，学成后自主开展TACE手术治疗，目前已开展30余例。

2019年3月医院派副主任医师吴小东到山东大学齐鲁医院学习消化道早癌诊治，目前已顺利开展微创四级手术内镜粘膜下剥离术(ESD)，利用手术优势有效减轻早癌患者痛苦和负担。

2020年6月医院派主任医师向群、副主任医师罗沈晖分别到南方医院、中山大学三医院学习肝病诊治，通过引用先进经验为患者开展乙肝、丙肝肝硬化规范化个体化抗病毒治疗，并开展人工肝治疗，有效提高重症肝炎肝衰竭及肝硬化救治成功率。

2020年消化内科主任李学锋利用博士研究基础和在深圳大医院工作经验，打破地区级医院常规转诊炎症性肠病患者局面，成立炎症性肠病MDT规范化诊治团队，从基本药物、营养治疗到生物制剂的使用等，对每一例患者均实行个体化诊治并长期监测随访。目前，消化内科各项诊疗技术呈多点开花的态势，消化内镜也在“超级微创”的道路上迈步前行。

本报通讯员 彭婷